



重复体检伤不起

从复试到入学不到半年时间，体检了两次，每次收费120元——“真的很无语，越来越贵，完全是走过场，连身高体重都让我们自己填。”据《新京报》报道，近日一则“研究生新生入学至少做两次体检，检测内容被指雷同”的报道引起关注，全国多地研究生反映存在类似情况。不少高校回应，研究生体检是严格按教育部规定进行的。

本科毕业体检、研究生复试前体检、调剂后体检、入学了还要体检……各式各样项目雷同的体检，的确有重复体检、资源浪费之嫌。何况每次还都要收费？相信有关部门出台严格体检规定，是出于对学校和学生负责，但是否可以考虑适当变更一下呢？比如，授权统一的权威体检机构，由其提供相关的联网数据，相同的检测项目实现在最短时间内反复做，何况有些检查有辐射还有害。

上下公交也较劲？

“本来就是前门上后门下啊，她硬要从前门下，我就不让她从前门下。”据《三湘都市报》报道，9月23日上午，湖南长沙807路公交车被一名执意要从前门下车的姑娘活活“堵”了个小时。这位姑娘因面子被驳，不肯下车，导致公交车停摆，乘客转运。而在公交司机小王看来，当时乘客不多，不存在挤不到后门下车的情况。

司机如此坚持原则，没什么错。一些人之所以不守规矩还张牙舞爪，恐怕正是因为现实中这样较真的司机不多，而乘客也大多只是抱怨一下，或者根本不在意。而在这无形中，让一些本就约定俗成的规则变得无足轻重、可有可无。公共生活领域，需要坚守原则的好司机，更需要自觉自律的好公民。

网购食品不可以？

据《广州日报》报道，近日，一条“东莞理工学校侵犯学生个人隐私权和非法没收个人财产”的网帖引发热议。该网帖称，学校强行查看学生的快递包裹，并且凡是食物一律不得寄到学校。对此，该校校长表示，学校并没有禁止学生自带零食，只是建议学生不要网购食品寄到学校。

如果只是建议学生不将网购食品寄到学校，可能没什么大不了，但强行检查包裹则有点过了，因为法律上是不允许这么做的。从上课交手机，到禁止异性单独同行，时下，不少学校为加强对学生行为的约束，采取的方式大多简单粗暴，招致学生反感。校园内，怎么管学生，是门学问。

□韩韫超



成功的密码好像并不复杂。当所有商业考量退回到本源，无非就是发现需求满足需求，在此过程中形成良性循环的生态圈，彼此成就。

这几天阿里巴巴在纽交所上市的消息吸引了无数目光——创造美股历史上融资额最大IPO(首次公开募股)、跻身仅次于谷歌的全球第二大互联网公司、创始人马云成为中国新首富、数十位合伙人成为亿

万富翁……一个个与规模和财富有关的闪光数字着实让人心潮澎湃。当狂欢与喧嚣逐渐散去，我们或许可以静下心来琢磨一下：是什么成就了阿里巴巴？如何成就下一个阿里巴巴？

阿里巴巴之所以成功，某种程度上可以说占了天时地利人和。身处制造大国，数量庞大的中小企业生产各种价廉物美的产品；互联网迅猛发展，中国6亿多网民、5亿多智能手机上网用户成为巨大的潜在客户群；劳动力供应优势，使得电子商务的基础设施——物流业发展迅速；2001年中国“入世”，国家放开对中小企业的出口限制，外贸市场出现井喷；蓬勃发展的中国经济，潜力无穷的消费市场，资本看好阿里巴巴其实也是看好中国的前景……时势造英雄，踩准经济社会发展的鼓点，利用好这些资源，成功似乎水到渠成。

但同样的市场环境下，为什么唯独阿里巴巴获得了巨大的成功？

□本报评论员 蒋菡

发掘需求是首要的因素。马云当初坚定地做阿里巴巴是因为他发现，在民营经济发达的家乡浙江，遍地开花的小工厂苦于不知道去哪里结识更多客户。确实，中国存在大量中小企业，他们找生意的成本很高，也正因为此，提供这项服务的空间巨大。于是，马云的梦想萌芽了：让天下没有难做的生意。利用互联网这个工具，帮中小企业找到买家，让全国乃至世界各地的买家足不出户就能买到心仪的商品。所以，这给我们启示，想迈出创业的第一步，那么不妨先观察身边的人，有哪些需求还没有被满足？有哪些地方总是被人抱怨？这些需求点或者说“痛点”的背后，很可能就隐藏着一口富矿。

看清了前行的方向，然后就是想方设法满足需求。这个过程可不会一帆风顺，必须遇到一个问题就及时解决一个，兵来将挡水来土掩。越是难题，一旦攻克之后，越可能开辟出一片蓝海。回望阿里巴巴15年的发展道路，每一个亟待解决的问题，恰恰都孕育出了下一个商机。比如，我国缺乏统一完善的征信系统，阿里巴巴创造了支付宝；中国人有存钱的传统但缺乏更多投资渠道，于是余额宝横空出世；当第三方物流遭遇效率问题，阿里巴巴牵头成立“菜鸟网络”，目标是借助交易平台的大数据实现物流智能化改造。

互联网给许多传统行业以及人们生活方式的改变提供了更多的可能性，但将设想变为现实的过程往往遭遇各种障碍，而有些时候，相关法规和管理条例跟不上互联网创新的速度，如果因此知难而退，那么将很难攀上成功的顶峰。所以，有些路是需要人鼓足勇气用百折不挠的精神蹚出来的。

阿里巴巴上市当日被许多人津津乐道的一个细节是：马云放弃了敲响开市钟的机会，请来8位客户代表敲钟。他们中有网店店主、买家、快递员、云客服、模特……阿里巴巴平台上，活跃买家有2.3亿，卖家有800万，而

这8个人代表的正是一个互利共赢的“生态圈”，这或许可以诠释阿里巴巴商业模式成功的关键：彼此成就。

15年前阿里巴巴成立那天，马云说：中小企业就像岸边的沙一样，互联网能够把它们粘合在一起，聚合成可以抗击石头的力量。这也是经济学上长尾理论的最好注解：在网络时代，人们有可能以很低的成本关注小市场即“尾部”，而众多小市场产生的总体效益甚至会超过那些大客户即“头部”。阿里巴巴成就了许许多多普通人的就业创业之路，而他们的聚沙成塔则成就了阿里巴巴成为一个伟大企业的梦想。

成功的密码好像并不复杂。当所有商业考量退回到本源，无非就是发现需求满足需求，在此过程中形成良性循环的生态圈，彼此成就。当有越来越多的人能够这样创业时，下一个阿里巴巴的诞生也就不远了。



随着各地国企改革推进，“接班”这个词逐渐淡出人们的记忆。但新华社近日的报道显示，在能源、金融、铁路交通等一些待遇高、门槛高、垄断程度高的国有企业中，“接班”现象并未消失。关照企业职工子弟的“世袭招工”成为企业管理顽疾，造成新的社会不公。

不“世袭”会招来职工不满甚至引发个别极端事件，“世袭”会遭到公众质疑，甚至引发媒体关注和“讨伐”，一些国企时下面临这样的两难选择。但话回来，改革若不触碰任何人的利益，没有任何反对的声音，或许也算不上真正的改革了。杜绝“拼爹”，让所有人面临一样的招录门槛，是保障公平就业的必然要求和趋势。职工的怨言，企业可以考虑通过适当的方式去化解，但不能因此不去改革。□赵春青/图 林琳/文

「世袭」



只凭“合法有证”确保不了安全

□秦淮川

据9月23日新华社等媒体报道，9月22日，湖南醴陵浦口镇一花炮厂发生爆炸，造成多人死亡受伤。据悉，该厂是一家有证合法企业，爆炸原因仍在调查，有关责任人已被控制。附近村民反映，事发的花炮厂已运营十多年。

众所周知，烟花爆竹安定性差，极易燃烧或爆炸，烟花爆竹的生产、运输、销售、存储、燃放等各环节都是事故的高发点，烟花爆竹行业也因此被称为“火药桶经济”，被列入高危行业。显然，对高危行业的监管应该格外严格，耐人寻味的是，此次爆炸的花炮厂是合法有证的企业。

合法有证，多么熟悉的字眼。前段时间，上海福喜公司发生食品安全事件，福喜也是合法有证企业，甚至是受到当地嘉奖的先进单位。合法有证能说明什么？

由此可联系到几年前的矿难。一些发生矿难的企业也是合法有证企业，并非小煤窑。

“什么六证齐全，是五毒俱全！”2007年12月9日，在国务院召开的山西省临汾市洪洞“一二·五”特别重大瓦斯爆炸事故调查组成立大会上，时任国家安监局局长如此气愤地说。那次事故造成105人遇难，震惊中外。六证齐全又能如何？调查显示，事发煤矿确有五大问题：超层越界、非法盗采；违规作业、以掘代采；管理混乱、严重超员；盲目施救、蓄意迟报；打击非法违法行为不力，疏于监督管理。换言之，有证并不意味着不存在问题。

可以断言，合法有证只能说明相关企业有营业执照，但是否存在问题，或者问题是否被掩盖，都需调查核实。如果相关部门只是颁发证，缺乏有效的动态监管，就涉嫌失职。有个细节是，洪洞“一二·五”事故发生前，县里、市里相关执法大队曾先后三次对该矿井下进

行检查，没有发现任何隐患，最终酿成大祸。

同样的逻辑是，这家爆炸的花炮厂虽然有证，仍可能存在违规操作等问题。报道称，发生爆炸的工房为仓库区无药材料工房。初步认为是企业擅自改变工房用途，将无药工房改为有药生产工房，从而引发事故。如果这种说法属实，监管部门就存在缺位之嫌。醴陵被称为“中国花炮之都”，烟花爆竹行业显然是其支柱产业，但也正因此，对其监管才必须打起十二分精神，全神贯注，不留盲点。

一次次血的教训似乎无法唤起时不“沉睡”的安全责任，安全警钟亦如妖娆绽放的烟花一样每每随风散去。对安全事故别止于吼嗓子、拍桌子，还应该打板子、摘帽子，加强企业和监管部门的责任心。



重庆金融行业奏响发展新篇章

——重庆“中国梦·劳动美”职工技能大赛纪实

□本报记者 黄仕强



高一筹，他的“多指多张”点钞法已臻化境，只见他五指齐出，运指如飞，练功券在五指之间上下翻飞，发出节奏感极强的清脆声音。这手法，这韵律，哪里是在点钞，仿佛手抚五弦，又似拈花一笑，看得全场观众是目瞪口呆。最后他仅用9分零5秒就完成40万元多指多张的比赛。

最终，李方兵在点钞全能大赛中以无可争议的实力和绝对的优势获得了第一名。“参赛之前，我每天都要花大量的时间进行练习，所以在速度和准确性两个方面，我都是信心十足的。能够拿到第一名，也是对自己的平时苦练和工作能力的一种认可。”李方兵如是说。

重庆市人大常委会副主任、市总工会主席郑洪在观看了银行业竞赛单元的点钞全能大赛环节后，也被参赛者们过硬的技能实力所深深折服，他向记者表达了自己的观赛感觉：“选手实力出众、水平相当，比赛紧张有序、竞争激烈，具有很高的锻炼价值，体现了很好的竞技水平和技术含量，赛出了风格、赛出了水平、赛出了成效，充分展现了重庆金融人才队伍的技能素质。”

高手对决，场面自然精彩纷呈，尤其是银行业竞赛单元中的点钞全能大赛环节，吸引了无数人的眼。能够进入到决赛的都是重庆市各大银行的点钞精英，每个人和人民币打交道都是驾轻就熟，于是，这场指尖上的较量从一开始便扣人心弦。

在单指单张点钞比拼中，安静的比赛现场，只听到“唰唰唰”的点钞声，参赛选手全神贯注地手头于点钞中，随着手指不断翻飞，选手手中的练功券则一点点减少。“我在平时的工作中，每天都要清点现金几百回，参加这次大赛也是想检验一下自己的实力。”来自中国农业银行股份有限公司重庆市分行的李方兵，以9分18秒率先完成了30万元单指单张的比赛后，十分轻松地告诉记者。

而在多指多张点钞比拼中，李方兵更是技

元。累计发行银行间市场债务工具528亿元，超过上年全年发行量，位居西部第一。小贷公司新增贷款119亿元，余额671.5亿元，居全国第三。委托信托贷款、银行承兑汇票合计占比37%，居全国第五。

成绩的背后自然离不开切实可行的举措。人民银行重庆营业管理部组织实施了重庆“五大功能区域发展金融对接计划”，构建完善政策支撑体系，引导金融资源按区域功能定位合理流动。有效的举措实施，使得重庆市的金融资源与区域功能定位更加匹配。都市功能核心区、都市功能拓展区人民币贷款余额同比增长13.9%。城市发展新区贷款占比14.5%，同比上升0.4个百分点，制造业贷款增速高于全市水平9.8个百分点，工业化效应明显。两大生态区贷款占比近年来首次提升至10%。有效支持结构调整和转型升级。“批发和零售业”和“交通运输、仓储和邮政业”贷款同比增长24.5%和21.6%，三大新兴服务业贷款同比增长30.5%。个人经营性贷款同比增长35.5%，制造业贷款在各项贷款中占比13.5%，为各行业之首，信贷支持实体经济力度不断加大。

当然，重庆金融行业的一片飘红的成绩单上，除了银行业作出的贡献以外，证券期货业和保险行业同样功不可没。

据记者了解，2013年重庆企业利用境内证券市场直接融资165.98亿元，比上年增长98.54%。其中有6家上市公司完成股权融资和重大资产重组，融资总额131.23亿元；1家上市公司发行公司债15亿元；有17家中小型企业获得19笔中小企业私募债发行备案，备案金额49.55亿元，已发行11笔，金额合计19.75亿元，较上年增长311.46%。此外，2013年重庆银行成功赴香港上市，净募集资金

38亿港元。“重庆市证券期货业相关负责人向记者这样说道。

据了解，重庆的上市公司正在逐步成为推动地方经济发展的重要力量，一批优质上市公司促进了重庆经济发展方式转变和产业结构调整，在打造优势产业和促进就业等方面发挥了重要作用。目前，重庆汽摩行业上市公司已达7家，最具代表性的几家国有、民营汽摩企业均已上市，2013年直接提供就业岗位近5万个，并带动了上下游产业链的发展，其中长安汽车全年实现净利润35.06亿元，同比增长14.46%。涪陵榨菜等上市公司则积极服务“三农”。据统计，涪陵榨菜每年直接带动的农户就业人数约20万人，间接带动的销售户就业人数约50万人，2013年促进销售平均增长幅度在800元至1200元。

重庆保险业与银行业、证券期货业一起被称为“金融行业的三驾马车”，在重庆市委、市政府和重庆保监局的领导下，重庆保险业也为经济社会发展作出了积极贡献。截至2013年底，重庆保险市场有3家保险总公司、42家市级分公司，1169个基层分支机构服务全市。2013年全年行业实现保费收入359.23亿元，为全市经济社会发展提供10.38万亿元风险保障，为社会提供就业岗位7.9万个。向当地纳税10.55亿元，到今年上半年，累计为社会养老和健康风险积累准备金1200多亿元，为全市人民提供了实实在在的保险保障服务。

黄建国表示：“技能人才队伍是建设水平和素质的高低，决定行业和企业的发展速度与质量。这次在全市金融行业组织开展职工技能大赛，主要是想发挥工会的组织优势，促进重庆金融行业人才队伍建设，提高重庆金融行业的软实力，引导和团结全行业职工围绕各单位中心工作，立足岗位，争创一流，形成合力和凝聚力，从而推动金融行业的发展，助推地方经济建设。”

当然，一个行业的发展进步，从业者除了必须拥有扎实的内功，还需要身在行业中的每一个人具有科学发展的思想意识，而创新思维更是至关重要的一个环节，也只有创新的机制体制，才能最大限度地解放和发展生产力。

在创新机制方面，重庆保险业已经走在了前面。据了解，一直以来，重庆保险业贯彻创新驱动发展战略，把创新作为提高服务水平和服务能力的抓手，开创了五大创新举措：一

们，共同努力奋斗的目标。

重庆市总工会党组书记、常务副主席黄建国告诉记者，重庆金融行业首次举办如此大型的技能大赛，也是积极响应全国总工会和市委、市府的部署和要求。“十二五”时期，是重庆市大力实施五大功能区域发展战略、深入推进“科学发展、富民兴渝”和全面建成小康社会的关键时期。目前，重庆市各行各业正在按照全国总工会和市委、市府的部署和要求，广泛开展百万职工“当好主力军、建功‘十二五’”创先争优劳动竞赛活动。作为在全国经济和社会发展中具有不可替代、举足轻重地位和作用的金融行业，也需要通过一场高水平的竞技活动，展现自身过硬的实力，向外界表达出坚定的决心和十足的信心，能够为“中国梦”的实现贡献出应有的力量。

黄建国表示：“技能人才队伍是建设水平和素质的高低，决定行业和企业的发展速度与质量。这次在全市金融行业组织开展职工技能大赛，主要是想发挥工会的组织优势，促进重庆金融行业人才队伍建设，提高重庆金融行业的软实力，引导和团结全行业职工围绕各单位中心工作，立足岗位，争创一流，形成合力和凝聚力，从而推动金融行业的发展，助推地方经济建设。”

当然，一个行业的发展进步，从业者除了必须拥有扎实的内功，还需要身在行业中的每一个人具有科学发展的思想意识，而创新思维更是至关重要的一个环节，也只有创新的机制体制，才能最大限度地解放和发展生产力。

在创新机制方面，重庆保险业已经走在了前面。据了解，一直以来，重庆保险业贯彻创新驱动发展战略，把创新作为提高服务水平和服务能力的抓手，开创了五大创新举措：一

是创新支农惠农方式，农业保险保障总额达到120亿元。二是创新服务民生渠道，完善社会保障体系，促成大病保险启动，惠及重庆市2700余万人，覆盖率达到85%，在全国名列前茅。三是创新支持产业转型升级方式，深化出口信用保险发展，帮助企业“走出去”。四是创新服务方式，网络投保、远程定损、移动终端理赔等现代网络服务方式广泛运用，极大方便了客户投保和索赔。五是创新维权方式，向社会公布投诉电话，成立保险合同纠纷调解委员会，开展诉调对接，为广大保险消费者提供免费快捷的维权渠道，化解了社会矛盾。

在本次重庆金融行业的职工技能大赛中，重庆保险业的参赛者们也同样是各个身怀绝技，他们都不约而同地表示，能够在比赛中取得如此优异的成绩，和平时工作中创新机制的运用、创新思维的培养都有密不可分的关系。来自中国人寿保险股份有限公司重庆市分公司的李璐晨，在保险业竞赛单元的人身保险技能比赛环节中一举夺下个人一等奖，他非常兴奋地向记者说道：“这次举办的职工技能大赛，就是一次服务理念、服务手段、服务技能创新的展示。”

荣誉满载，助力经济发展再起航

9月22日，这场技能大赛迎来了闭幕的时刻，从8月中旬的初赛开始，本次大赛足足举行了一个月，时间长度也创造了一个纪录。

全力投入到场技能大赛中的单位和个人，不仅通过竞赛展现了风采，切磋了技艺，相互沟通学习，还收获了荣誉。取得优异成绩的中国农业银行股份有限公司重庆分行等19家单位被授予了集体奖，中国人民银行重庆营业管理部等44家单位被授予优秀组织奖，还对吴桐等84名优秀个人进行表彰。中国农业银行股份有限公司重庆渝北支行等3家单位荣获重庆市五一劳动奖，李方兵等8人荣获重庆市五一劳动奖章。

事实上，获得荣誉的这些单位和个人，也让我们看到了重庆金融行业强大的战斗力，他们的优异表现无疑为重庆经济建设注入了一剂强心针。

金融行业的发展质量影响着整个经济社会的发展。所以我们必须要发挥人才资源作为第一资源的巨大作用，把劳动竞赛、技能大赛作为激发职工劳动热情和创造活力，提升职工技术技能素质的有效途径和载体，努力培养造就一支适应“打造长江上游金融中心”需要的高素质金融人才队伍。”重庆市人大常委会副主任、市总工会主席郑洪在闭幕仪式上向记者说道。同时，他也对本次竞赛中单位和个人展示出的技能水平感到满意，他赞叹道：“这样一场技能大比武，有效地传播了劳动精神和劳动观念，大力弘扬了‘劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大’的时代新风。”

劳动创造未来，奋斗成就伟业，伴随着这场别开生面的技能大赛的徐徐落幕，重庆金融行业再度起航的序曲已经悄然奏响。而一个个表现优异的参赛者，作为重庆经济建设的排头兵，他们也用自己的行动为这幕序曲谱写了最铿锵有力的希望之音。